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Выбор методов обучения

В каждой профессии для выполнения работы используются определённые инструменты. Для профессионалов важно знать, какие инструменты на практике более эффективны, какие новые инструменты появляются, и испытать их, узнать, какими инструментами пользуются коллеги. И когда этих инструментов накапливается довольно много, актуальным становится вопрос, как их упорядочить, сгруппировать, какие из них положить на дальнюю полку, какие держать под рукой. Такое упорядочивание, или анализ, позволяет нам сделать выводы о своём стиле работы, привычках, потребностях.

Что является инструментами учителя? Может быть, это средства обучения и методы обучения?

Вопрос о методе, как определённом способе обучения, прошёл  длинный путь от времён до рождения Христа и до наших дней, переживая такие повороты и иногда доходя до таких крайностей, когда сторонники одних взглядов абсолютно отрицали использование любого метода, а другие, наоборот, защищали и в работе учителя выделяли применение какого-либо одного определённого метода.
Анализируя дефиниции метода, созданные разными авторами в разное время, можно заметить, что самое важное, что отмечается в традиционном подходе, заключено в происхождении слова «метод» - от греческого methodos, что означает «дорога, по которой идут». Указывается на то, что это - совокупность приёмов, осознанные, последовательные действия, заключённые в определённую систему. Почти во всех дефинициях встречается слово «цель», подчёркивая таким образом осознанную целенаправленность любого метода в противоположность случайности.
В.Зелменис определяет метод как «систему приёмов дидактического сотрудничества учителя и учеников для освоения знаний и умений и развития познавательных способностей.»
 В свою очередь, И.Масло метод обучения описывает так: «Метод обучения – это характеристика действий учителя и ученика для достижения поставленной цели и решения учебных задач в учебном процессе.» 
Н.Л.Гейджс и Д.Ц.Берлинерс на вопрос: «Что такое метод обучения?», отвечают: «Это повторяющаяся модель поведения учителя, которую можно использовать в преподавании различных предметов...».
 

Методы обучения – это стратегии и приёмы, которые моделирует и использует учитель, чтобы помочь ученикам освоить умение самостоятельно стратегически и эффективно учиться. Методы обучения становятся методами учения, если ученики сами выбирают для себя подходящий метод и используют его для достижения какой-либо учебной цели.

В новейшей педагогической литературе всё больше упоминается о том, что метод обучения – это взаимосвязанный способ деятельности учителя и учеников. Особенно акцентируются интерактивные методы обучения, которые предполагают активное вовлечение ученика в учебный процесс.
Если подходить с более широкой и теоретической точки зрения, то выбор методов обучения определяет подход учителя – его понимание сущности человека, целей образования, сути процесса обучения и его продвижения.
Размышляя о целях обучения и выборе соответствующих методов, в качестве побуждения можно использовать предложенные в таблице обобщённые рекомедации, а также опыт коллег (приложение 1).
Уже в 30-ые годы прошлого века латышский педагог Э.Петерсонс писал: «Учителю не стоит себя утруждать, чтобы найти и до совершенства разработать один отдельный, самый лучший и самый эффективный метод. Учителю необходимо больше думать о методической работе в целом, совершенствовать осознание метода, что поможет найти надёжные основы для организации учебной работы в каждой школе, в каждом классе по каждому учебному предмету при самых разных внешних и внутренних условиях работы. Если такое осознание метода будет живоспособно, то и учитель будет самокритичен в своей работе, а самокритичный учитель будет защищён, во-первых, от однообразных мыслей о том, что о методе в учебной работе не надо заботиться, а во-вторых, учитель не придёт и к противоположному взгляду, что в учебном процессе всё определяет только метод».*
Одним из путей формирования такого осознания метода может быть понимание целенаправленной и теоретически обоснованной классификации методов. Как в объяснении понятия метода, так и в классификации методов в педагогической литературе наблюдается различие мнений (задание1).
Если в основе классификации методов обучения лежит способ передачи информации или источники знаний, тогда выделяются вербальные (или словесные), наглядные и практические методы. Это деление методов больше соответствует наукам о природе.
 В гуманитарных науках, где словесные методы могут являться самыми важными, в отдельную группу необходимо выделить методы работы с книгой, в более широком значении – с текстом.
Если группировать методы по цели использования (или дидактической задачи), можно выделить методы закрепления и повторения знаний и методы проверки знаний.
Если за принцип группирования методов взять  специфику познавательной деятельности ученика, уровень самостоятельности и активности, то можно выделить методы: разъяснительно-иллюстративный, репродуктивный,  метод проблемного изложения, метод творческого поиска (или эвристический) и метод исследования. Первые два считаются репродуктивными, а остальные – продуктивными методами обучения.
Методы обучения можно рассматривать и в более широком контексте - в связи с различными теориями обучения, другим пониманием того, что должен освоить ученик, как происходит процесс обучения и при каких условиях ученики усваивают лучше всего.
Изучение и обобщение таких теорий осуществили профессора Учительского коледжа Колумбийского университета США Брусс Джойсс и Марша Виела.
 Они изучили и обобщили многие и различные, в течение многих лет разработанные дидактические подходы: и такие, которые возникли под влиянием научных теорий, и основанные на практическом опыте. Моделируя эти подходы, Б.Джойсс и М.Виела опирались на отражённое в них понимание человека, то, как он учится, каков для него наилучший  способ обучения, желаемый результат. На этой основе авторы разработали дидактический подход, точнее, систему моделей обучения, сгруппировав их в четыре семейства или общности: когнитивные (связанные с обработкой информации), личностные, социальные и бихевиоральные подходы. 
Эти модели обучения являются общими образцами, которые в основном раскрывают стратегию педагогической деятельности, путь (методологию и технологию), меньше – последовательность конкретных действий и содержание. Учителя могут использовать эти модели обучения в некоторых случаях – как описание метода, в других – как план и принципы деятельности при создании программы, планировании урока,  выборе темы, отборе учебных материалов и учебных действий в классе. 

Когнитивные (связанные с обработкой информации) дидактические подходы подчёркивают врождённое желание человека найти смысл вселенной, получая и обрабатывая информацию, формулируя понятия, выявляя проблемы и находя способы их решения. Эти модели в центр процесса обучения ставят обработку информации. Главные цели обучения связываются с развитием умственных способностей учеников (анализ, синтез, память, решение проблем, критическое мышление). Процесс обучения организовывается таким образом, чтобы помочь ученику осознать информацию и понятия, содействовать выдвижению гипотез, развитию умений классифицирования и оценивания, а также творческого мышления и развития интеллектуальных способностей в целом. К этой общности относится, например, индуктивное мышление, распознавание понятий, мнемоника, синектика.**
Личностные дидактические подходы в центр процесса обучения ставят личность как главный ресурс развития. Главными целями обучения при таких подходах является оказание содействия в развитии идентичности личности ученика (самовыражение, самооценка, творчество, ответственность). Процесс обучения организовывается так, чтобы ученики учились понимать себя, брать ответственность за своё учение, развивали самосознание и самооценку, интегрировали  интеллектуальные и эмоциональные аспекты своей личности. 
Социальные дидактические подходы выделяют социальную природу человека, пути освоения социальных умений и навыков, а также роль сотрудничества в учении. В центр процесса обучения выдвигается сотрудничество. Главные цели обучения связываются с решением проблем, развитием социальных умений и навыков и освоением учебного содержания в группах. Процесс обучения опирается на принцип коллективной энергии (синергии) и структурированную работу учеников в группах, анализ социальных проблем. Обмен идеями и ценностями способствует продуктивной взаимосвязи, позитивной взаимозависимости – демократическому обществу, основанному на взаимопомощи. К этой общности принадлежит, например, групповое исследование, проект, кооперативное учение. 
Бихевиоральные дидактические подходы предполагают, что люди сами могут себя корректировать и исправлять, реагируя на полученную обратную связь в ходе выполнения учебной задачи. Эти модели в центр процесса обучения ставят запоминание информации. Учебный процесс опирается на освоение информации, умений и норм поведения, используя оценку, вмешательство или воспроизведение (имитацию, подражание). Сюда относятся также программы, которые учат контролировать эмоции, уменьшать неприязнь к учебным предметам, страх перед экзаменами. К этой общности принадлежит, например, разыгрывание ситуаций (или симуляция).
Ни один из методов обучения не может быть универсальным. И хотя использование методов обучения является только частью учебного процесса, их характеристика в предложенной классификации может способствовать возникновению у учителя разнообразных идей о том, как учитывать потребности учеников в процессе обучения.

Учитывая многообразие стилей учения и обучения, а также объём осваиваемой в школе информации, важно в учебном процессе использовать различные методы обучения. Это поможет учителю создавать многообразную и, в то же время, для каждого ученика соответствующую среду обучения, что, в свою очередь, будет способствовать успешному достижению учебных результатов. 
Выбор методов обучения  (приложение)
Если вы хотите, чтобы ученики
– активно включились в учебный процесс,

– осознали своё место и роль среди остальных,

– свободно делились опытом, высказывали своё мнение, обменивались мыслями,

– развивали коммуникационные и социальные умения,

ИСПОЛЬЗУЙТЕ МЕТОДЫ СПЛОЧЕНИЯ ГРУППЫ:

· «ломку льда»,

· работу в группах,

· дискуссии.

ПОДЧЕРКНИТЕ, насколько важна для достижения результата общая совместная работа.

Если вы хотите, чтобы ученики
– узнали новые факты, освоили новые знания,

– получили общее представление о какой-то проблеме,

ИСПОЛЬЗУЙТЕ МЕТОДЫ ПРЕЗЕНТАЦИИ:

· панельную дискуссию,

· аудиозаписи, видеозаписи,

· лекцию,

· визуализацию.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ на мотивирующие элементы и другие возможности для активного вовлечения учеников.

Если хотите, чтобы ученики
– развивали умения и навыки,

– умели использовать освоенное,

– находили многообразные решения и разнообразили свой опыт,

– развивали коммуникационные и социальные умения,

– развивали критическое мышление и личностное отношение,

ИСПОЛЬЗУЙТЕ МЕТОДЫ, КОТОРЫЕ ПРЕДПОЛАГАЮТ ВКЛАД КАЖДОГО УЧЕНИКА:

· пирамидальную дискуссию,

· дебаты,

· анализ ситуации,

· ролевую игру,

· проигрывание ситуации или симуляцию,

· кооперативное учение.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ на то, что эти методы требуют тщательной подготовительной работы и сравнительно длительного времени. Очень важно в конце работы подвести итоги.

задание
Работая в группах, создайте список известных вам методов обучения. Напишите название каждого метода на отдельном листочке (если необходимо, напишите краткое описание/ пояснение метода). 
· Обсудите, как эти методы можно сгруппировать. Проделайте работу, используя заранее подготовленные карточки. 
· Определите, по каким признакам вы группировали методы. Уточните категории и, если необходимо, перегруппируйте методы.           

· Дайте категориям названия и отобразите свою классификацию схематично. 
· Познакомьтесь с классификациями, предложенными другими группами. Какой способ классификации методов использовала каждая группа? Сформулируйте! 
· Определите, какие различные признаки методов обучения вы можете констатировать?   

· Какой из них соответствует вашему дидактическому подходу и практически пригоден?
· К каким выводам вы пришли в ходе работы?
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