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DEFINĪCIJU APKOPOJUMS

PAŠANALĪZE – KOMPLEKSA SAVAS RĪCĪBAS, DARBĪBAS, UZSKATU, SPĒJU, RAKSTURA NOVĒRTĒŠANA UN ANALĪZE, LAI IZZINĀTU UN IZPRASTU SEVI, APZINĀTU UN PILNVEIDOTU RAKSTURA ĪPAŠĪBAS, ATKLĀTU SEVI KĀ PAŠVĒRTĪBU.

PAŠIZVĒRTĒŠANA – PROCESS, KURĀ DETELIZĒTI IZVĒRTĒ SEVI, SAVAS ĪPAŠĪBAS, SAVAS DARBĪBAS, RĪCĪBAS NOZĪMĪGUMU, IZDARA ATZINUMUS PAR SEVI, SAVA DARBA, SEVIS PADARĪTĀ VĒRTĪBU, NOZĪMĪGUMU, TRŪKUMUS UN TĀLĀKO PERSPEKTĪVU. PAŠIZVĒRTĒŠANA IR SVARĪGA, LAI TĀLĀK PLĀNOTU SAVU INDIVIDUĀLO VAI IZGLĪTĪBAS IESTĀDES DARBĪBU, RĪCĪBU.

PAŠKONTROLE – SEKOŠANA SAVĀM DARBĪBĀM, UZVEDĪBAI, IZJŪTĀM, TO ANALĪZE, VĒRTĒŠANA UN REGULĒŠANA. PAŠKONTROLE IR PRIEKŠNOTEIKUMS PAŠREGULĀCIJAI, TĀ ĪSTENO ATGRIEZENISKO SAITI UN IR VIENS NO GARĪGĀS VESELĪBAS RĀDĪTĀJIEM.

PAŠRAKSTUROJUMS – SUBJEKTĪVS ATZINUMS,KURĀ PAUSTS BŪTISKĀKO PERSONĪBAS ĪPAŠĪBU, SPĒJU UN SOCIĀLĀ STATUSA NOVĒRTĒJUMS. SEVIS RAKSTUROŠNA IR SVARĪGS UZVEDĪBAS, RĪCĪBAS UN SOCIĀLO ATTIECĪBU PAŠREGULĀCIJAS LĪDZEKLIS. PAŠRAKSTUROJUMS AR SAVU PANĀKUMU UN NEVEIKSMJU KRITISKU ANALĪZI, STINGRĀM PRASĪBĀM PRET SEVI, PERSONISKO UN SABIEDRISKO VAJADZĪBU UN INTEREŠU SASKAŅOŠANA IR PERSONĪBAS IZAUGSMES UN ATTĪSTĪBAS VEICINĀTĀJI.

PAŠVĒROŠANA – MĒRĶTIECĪGS IZZIŅAS PROCESS, KURĀ ILGSTOŠI UN ATKĀRTOTI VĒRO UN ANALIZĒ SEVI, SAVAS APZIŅAS STĀVOKĻUS, SAVAS IZJŪTAS, VĒLMES, MENTĀLĀS UN EMOCIONĀLĀS DARBĪBAS, IZTURĒŠANOS U.TML., LAI IEGŪTU INFORMĀCIJU, IZDARĪTU SECINĀJUMUS UN PILNVEIDOTU SEVI KĀ PERSONĪBU.

PAŠVĒRTĒJUMS – SEVIS, SAVU ĪPAŠĪBU, SAVAS DARBĪBAS, RĪCĪBAS, SAVA NOZĪMĪGUMA VĒRTĒJUMS; ATZINUMS PAR SEVI, SAVA DARBA, SEVIS PADARĪTĀ VĒRTĪBU, NOZĪMĪGUMU. PAŠANALĪZES REZULTĀTS. PAŠVĒRTĒJUMĀ MĒDZ IZMANTOT TESTUS, PAŠKONTROLES JAUTĀJUMUS, U.C. PAŠVĒRTĒJUMĀ VEIDOJAS ATGRIEZENISKĀ SAITE, KAS ĻAUJ KORIĢĒT MĀCĪBU ( DARBĪBU) PROCESU. 

PROFESIONĀLISMS – AUGSTA LĪMEŅA PRASME, ZINĀŠANAS UN PIEREDZE KĀDĀ PROFESIJĀ VAI DARBĪBAS VEIKŠANĀ.





KOMPETENCE – NEPIECIEŠAMĀS ZINĀŠANAS,PROFESIONĀLĀ PIEREDZE, IZPRATNE KĀDĀ NOTEIKTĀ JOMĀ, JAUTĀJUMĀ UN PRASME ZINĀŠANAS UN PIEREDZI IZMANTOT KONKRĒTĀ DARBĪBĀ. PERSONAS KOMPETENCI VĒRTĒ APKĀRTĒJIE CILVĒKI, SADSARBĪBAS PARTNERI, SABIEDRĪBA.
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