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Sagatavoja Dace Visnola un Evija Caune

Situācijas praktiskajam uzdevumam - lomu spēlei 

„Problēmsituācijas mentordarbībā”
Situāciju psiholoģiskās un pedagoģiskās interpretācijas iespējas

Situācija nr.1

Šogad skolā darbu ir uzsākusi jauna skolotāja A. 8.klasē vairāk kā puse no skolēniem ir puiši. Skolotāja ir jauna, simpātiska, pārbaudot nospraustās robežas, puisis J. izsaka skolotājai replikas par izskatu. Piezīmes reizēm izklausās kā kompliments, bet reizēm vairāk sliecas uz nepatīkamiem izteikumiem. Sekmēs skolēns J. Ir vājš, uzvedība nav atbilstoša, ignorē stundas darbu.

Lomu spēlei: Pieredzes pārņēmēja skolotāja A. lūdz padomu mentoram, kā rīkoties.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Psiholoģiskā distance
Fiziskā distance ir cilvēka ķermenis. Ja kāds to pārkāpj, tad rodas iesitums, iegriezums vai izvarošana. Psiholoģiskā distance ir neredzama un arī neapzināta. Psiholoģiskā distance saistās ar personisko telpu, vajadzībām un interesēm. Psiholoģiskās distances pārkāpums rodas tad, kad kāds sāk kaut ko darīt uz citu vajadzību rēķina, meklēt veidu, kā piespiest darīt to, ko viņš grib, un manipulēt ar otru. Par psiholoģiskās distances pārkāpumu liecina dusmas un neapmierinātība.
Ko darīt, ja psiholoģiskā distance ir pārkāpta? Viena iespēja ir runāt par to un mēģināt saprast, meklēt kompromisu. Otra iespēja ir mēģināt saprast, ko šī situācija māca. Mēģināt saprast, kas jāmaina attieksmē, savā izturēšanās veidā vai arī izskatā.
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Dubkēvičs L. Saskarsme audzēkņiem. Rīga: Jumava, 2006.

2. Omārova S. Cilvēks runā ar cilvēku. Rīga: Kamene, 2009.

3. Reņģe V. Savstarpējo attiecību psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2004.
Situācija nr.2

Vidusskolas 11.klases skolēni bieži vien neizpilda uzdotos mājas darbus latviešu valodā. Skolotāja ir neapmierināta ar skolēnu darbu un attieksmi. Sarunās ar 11.klases audzinātāju latviešu valodas skolotāja pārmet to, ka klases audzinātājai nav izveidojusies veiksmīga sadarbība ar vecākiem. Skolotāja-pieredzes pārņēmēja uzskata, ka vecākiem vairāk jāseko līdzi skolēnu sekmēm un mājas darbiem, bet klases audzinātājai biežāk jāinformē vecāki par sekmēm. Klases audzinātāja uzskata, ka latviešu valodas skolotājai pašai jātiek galā ar skolēniem un mājasdarbu kontroli.

Lomu spēlei: Pieredzes pārņēmēja latviešu valodas skolotāja lūdz padomu mentoram, kā rīkoties.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Piespiešana vai pārliecināšana:
Piespiešana ir veids, lai izmantotu savu (vecāku, skolotāju ...) varu pār bērniem, lai panāktu kādam cilvēkam vēlamo rīcību. Piespiešanas psiholoģiskais mehānisms ir bailes no soda, no nopietnām nepatikšanām, kas var apdraudēt cilvēku. Tādējādi piespiešana ir saistīta ar draudiem. Piespiešana (rīkstes, pātagas metode) darbojas, ja cilvēks baidās no soda. Nevar pateikt, kā rīkosies cilvēks pēc soda saņemšanas – labosies vai nākošajā reizē centīsies izbēgt no soda. Jebkurā gadījumā piespiešanu otrs cilvēks izjūt kā varmācību pret sevi. 
Piespiešana norit vairākos soļos. Pirmkārt. skaidri noformulē prasības (kādu rīcību sagaida, kādi kritēriji un ka sagaida, ka prasības tiks izpildītas). Otrkārt, tiek izteikti brīdinājumi par iespējamām sekām un arī sodiem, kas ir cilvēkam nozīmīgi, ja prasības netiks izpildītas. Treškārt, informē par pārbaudēm un kontroli. Visbeidzot, ja nav izpildīts, tad seko sods. Ja ir izpildīts, tad cilvēks saņem atzinību vai visbiežāk nesaņem neko.

Otra iespēja ir meklēt iespējas, kā pārliecināt un motivēt cilvēku. Pārliecināšana ir motivācijas un ieinteresētības radīšana citā cilvēkā, radošas domāšanas un radošas attieksmes veicināšana. Tā ir otra personības vajadzību piepildīšana un piekrišanas panākšana. Pārliecināšana prasa vairāk pūļu un laika, bet ir efektīvāka. Tas nozīmē noskaņo sevi uz sadarbības partneri, pieņemt otru tādu, kāds tas ir. Tas nozīmē uzmanīgi un aktīvi klausīties otru, nevis tikai pārliecinoši runāt. Pārliecināšanas stratēģijās uzsvars ir uz cilvēka nozīmīgumu un sadarbība ir vienlīdzīga, neizrādot varu pār otru. Otru vieglāk pārliecināt, ja vēršas personīgi, atgādina kopīgu pagātni, atsaucas uz precedentiem pagātnē, argumentē, atsaucoties uz svarīgākām dzīves vērtībām un otra stiprajām pusēm, savu vēlēšanos pasaka skaidri, dod laiku otram apdomāties un akceptē otra cilvēka lēmumu jebkurā gadījumā. Pārliecināšana saistīta ar labu noskaņojumu.
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Gabors D. Vārdi, kas pārliecina. Rīga: Zvaigzne ABC, 2008.

2. Fābere A., Mezliša E. Kā sarunāties ar tīņiem. Rīga: Zvaigzne ABC, 2007.

3. Korels V. Kā izprast cilvēkus un pareizi izturēties pret tiem. Rīga: Madris, 2007. 

4. Omārova S. Cilvēks runā ar cilvēku. Rīga: Kamene, 2009.

5. Reņģe V. Savstarpējo attiecību psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2004.

6. Reņģe V. Sociālā psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2002.
Situācija nr.3

Klasē atnāk jauns skolēns M., kurš sekmju ziņā ir virs klases vidējā līmeņa. Skolēns A., kurš šajā klasē mācās no 1.klases līdz šim ir bijis zēnu vidū ar augstāko vidējo vērtējumu sekmēs. Šobrīd skolēns A. demonstratīvi ignorē klasesbiedru M. un atļaujas arī klaji ņirgāties par skolēnu M.

Lomu spēlei: Pieredzes pārņēmēja, kas strādā ar šo klasi, lūdz padomu mentoram, kā rīkoties šajā situācijā, jo pati ar saviem spēkiem neprot novērst apcelšanu.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Apcelšana. Mobings

Apcelšana ir mobinga veids. Mobings ir cīņa par varu un statusu kolektīvā, taču to iegūst uz citu rēķina. Mobings sevī iekļauj arī tādas darbības kā apsmiešana, atstumšana, ņirgāšanās, aprunāšana, fiziska un garīga pazemošana un vardarbība, ko izraisa viena vai vairākas personas, ko izjūt atkārtoti un kas noris ilgākā laika periodā. Skolā mobinga izraisītāji ir bērni, kas spēj pakļaut sev citus, kas ievieš bijību citos, kas savu popularitāti iemanto ar citu skolnieku ciešanām, kam ir vara pār vienaudžiem. Skolēni ļoti bieži ir spiesti paciest citu bērnu ņirgāšanos, apsaukāšanos, apmelošanu un cita veida aizskaršanu. Pēc 2009./2010. gada skolēnu veselības paradumu aptaujas datiem „kopumā 19,3% skolēnu vismaz 2 – 3 reizes pēdējo pāris mēnešu laikā ir cietuši no ņirgāšanās, bet 23,1% ir ņirgājušies par pārējiem. Palielinoties vecumam, pusaudžu īpatsvars, kas cieš no ņirgāšanās, kļūst mazāks, bet pāridarītāju īpatsvars būtiski pieaug abiem dzimumiem.” Avots: Latvijas skolēnu veselības paradumu pētījums, 2012
Mobingā ir vairāki slāņi: ārēji redzamais un apzinātais, taču ir arī apslēptais un neapzinātais, kas nav redzams virspusēji. Mobingā parasti ir vērojami vairāki pretstatu pāri: agresija un bailes, stāvokļa kungs un bezpalīdzība, citu vainošana un kauns vai vainas izjūta, viss skaidrs un neuzticēšanās. Mobingā parasti ir iesaistīti vismaz divi, un to lomas tiek definētas kā upuris un varmāka. Upuris mēdz būt skolnieks, kurš izvēlēts par apcelšanas objektu, kurš nespēj pretoties vairākuma apsmieklam. Iespējams, ka viņam ir maz vai nav draugu. Iespējams, ka nav tik fiziski attīstījies kā pārējie. Iespējams, ka meklē vainu pats sevī un vēlas saprast, ko dara nepareizi, taču iespējams, ka nekad to arī neuzzinās. Savukārt, varmāka attaisno savu uzvedību konkrētajā situācijā, neatzīst savu vainu un neuzskata, ka būtu kādam ko sliktu izdarījis. Pēc ārējā izskata, uzvedības un manierēm ne vienmēr var pateikt, ka viņš ir varmāka. Mobinga situācijās tiek izdalītas vēl divas lomas: klusējošais vairākums un glābējs. Klusējošais vairākums ir skolnieki, kuri noskatās no malas un noklusē par notiekošo, jo baidās, ka arī viņus kādu dienu apcels un izsmies, jo būt piederīgam kādai grupai ir ļoti svarīgi. Ja mobinga situācija tiek noklusēta, tad varmāka kļūst vēl pārliecinātāks par savas rīcības visatļautību. Glābējs varētu būt draugs, brālis vai māsa, kāds no vecākiem, kas vēlas risināt konkrēto situāciju. Taču glābēja iejaukšanās var situāciju tikai pasliktināt. No iepriekšminētā var secināt, ka mobingā var veidoties trijstūris:     

glābējs

                       varmāka                 



upuris

Varmāka ņirgājas par upuri, upuris meklē palīdzību pie glābēja, varmākam uzzinot par „sūdzēšanos”, ir pamats upuri atkal apsaukāt. Un atkal viss sākas no gala. Iespējams, ka būtu jāļauj pusaudžiem pašiem tikt skaidrībā vienam ar otru, taču pozitīvu rezultātu vai progresu savstarpējās attiecībās prognozēt grūti. Turpretī, ja noklusē par mobinga faktu, varmāku tas iedrošinās turpināt iesākto un pastiprinās sajūtu, ka viņa rīcībā nav nekā nosodāma.

Ko darīt, ja notiek apcelšana? Viena no iespējām ir apzināt abu vērtības, spējas un prasmes. Otra iespēja ir meklēt sadarbības iespējas, kā apvienot abu spējas, zināšanas vienotā projektā.
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Kā palīdzēt vardarbībā cietušam bērnam: rokasgrāmata skolotājiem. Rīga: Valsts Bērnu tiesību aizsardzības centrs, 2000.
2. Ruduša V. Emocionālā vardarbība :atpazīšana un intervences iespējas. Rīga: RaKa, 2012.
3. Vardarbība pret bērnu. Sast. Veitnere I. Rīga: Valsts cilvēktiesību birojs, 1997.
Situācija nr.4

Notiek mācību stunda biznesa ekonomiskajos pamatos. Stundā piedalās mentors kā novērotājs. Skolotāja – pieredzes pārņēmēja nosauc uzdevumu skolēniem klasē: izmantojot mācību grāmatu, izlasīt informāciju, padomāt un pierakstīt kladēs nevis definīcijas veidā, bet izskaidrot saviem vārdiem.

Vienam skolēnam nav grāmatas. Viņš nosmaida, pagrozās, neko nedara…. Skolotāja to ievēro, zīmīgi paskatās. Skolēns ignorē skolotājas skatienu. Skolotāja jautā: „Vai tev palīdz tas mācīties, ka tev nav grāmatas?” Skolēns nosmaida. Klase turpina darbu, izmantojot mācību grāmatas.

Kad darbs ir pabeigts, skolēni izstāsta paveikto, diskutē. Skolotāja mudina: „Kuram nav grāmatas, tagad var pierakstīt!” 

Skolēns, kam nav grāmatas, neko nepieraksta. Tiek dots nākamais uzdevums, kas jāveic, izmantojot mācību grāmatu. Skolēns bez grāmatas tupina neko nedarīt. Skolotāja jautā: „Kur tu varētu dabūt grāmatu?” Skolēns smaida.

Skolotāja zaudē pacietību: „Par ko tu audz? Vai par patērētāju vai problēmu risinātāju? Nav grāmatas… kur dabūt? Vai tu esi patērētājs vai problēmu risinātājs? Tā ir tava izvēle… ” 

Lomu spēlei: Pēc stundas mentors pārrunā šo situāciju ar pieredzes pārņēmēju, pārspriež, kā varēja rīkoties.
Situācijas interpretācijas diskusijai: Jautāšana
Jautāšanai ir vairāki pamatnoteikumi. Viens no tiem ir klausīties uzmanīgi. Mēdz gadīties, ka sarunas gaitā domā jautājumu, un kad tiek pie vārda, izrādās, ka jautājums ir lieks, jo runātājs to jau ir pateicis, bet klausītājs nav dzirdējis. Otrs ir ieteikums apdomāt jautājumu, t.i., saprast, ko grib uzzināt, kādu atbildi saņemt. Visbeidzot ieteikums lieki nejautāt. Gadās, ka jautā vienu un to pašu vai arī uzdod jautājumus, uz kuriem negaida atbildi, bet kad sagaida atbildi, tad nesadzird. 

Kā uzdod jautājumu, tā skolēns arī atbild. Ja uzdod slēgtos jautājumus: vai? cik?, tad atbilde atkarībā no personiskām vērtībām un pārliecības ir jā vai nē. Ja uzdod atvērtos jautājumus: kā? kas? ko? kur? kad? kurš?, tad tie ir vērtīgāki , jo vērsti uz to, lai kaut ko noskaidrotu, iedrošinātu, atgādinātu un noskaidrotu izjūtas. Dzirdot jautājumu, kas sākas ar kāpēc?, tas bieži tiek uztverts kā moralizēšana un nosodījums.
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Dubkēvičs L. Saskarsme audzēkņiem. Rīga: Jumava, 2006.

2. Kūpers Ī. Prasme uzdot pareizos jautājumus :kādus jautājumus un kā uzdot, lai panāktu vēlamo biznesā un personiskajā dzīvē. Rīga: Zvaigzne ABC, 2009.

3. Omārova S. Cilvēks runā ar cilvēku. Rīga: Kamene, 2009.

4. Pļavniece M., Škuškovnika D. Sociālā psiholoģija pedagogiem. Rīga: RaKa, 2002.

Situācija nr.5

Mentors vēro mācību stundu ķīmijā 1.kursam. Tēma - oksidēšanās reducēšanās vienādojumi. Skolotāja – pieredzes pārņēmēja raksta piemērus, dažādus reakcijas vienādojumus uz tāfeles. Skaidro oksidēšanās pakāpes dažādiem elementiem. Skolēns pajautā oksidēšanās pakāpi boram, kādā no savienojumiem. Skolotāja apjūk, skaidro, kļūdaini uzraksta savienojuma formulu. Skolēni labo, jautā. Klasē izceļas apjukums. Tanī brīdī skolotāja lūdz izskaidrot šo jautājumu mentorei. 

Lomu spēlei:

1. Izspēlējiet, kā šajā situācijā rīkojas mentors? 

2. Izspēlējiet, kā pēc stundas mentors ar pieredzes pārņēmēju pārrunā notikušo stundā un mēģina rast labāko risinājumu šai situācijai.
Situācijas interpretācijas diskusijai: Kļūdīšanās, nezināšana, neprasme. Pašvērtība un pašcieņa. Kontroles lokuss. 
Ko darīt, ja nezina vai kļūdās? Atklātība dod iespēju parādīt savu cilvēcisko būtību. Viena no iespējām ir atzīt savu kļūdu un nezināšanu vai atzīt to, ka dara kaut ko pirmo reizi vai eksperimentē. Otra iespēja ir noskaidrot informāciju līdz noteiktam laikam. Par citām iespējām diskutē ar grupu.

No psiholoģiskā viedokļa vairāki iespējamie varianti, kas ir jāuztver tikai minējumi. 

Viens ir stāsts par pašvērtību un pašcieņu. Pašvērtējums ir saistīts ar savu spēju vērtējumu attiecībā pret kādu atskaites sistēmu vai pretenziju līmeni, ko cilvēks uzskata par sasniedzamu. Pašvērtējums ir saistīts ar adekvātu savu stipro un vājo pušu apzināšanos. Ja cilvēkam nav adekvāts pašvērtējums vai ja pretenziju līmenis ir pārāk augsts, tad cilvēks var izjust iekšēju neapmierinātību un pašvērtējums var būt pazemināts. Lai iegūtu apmierinājumu cilvēks cenšas pēc lielākiem sasniegumiem, lai apmierinātu sabiedrības vai savas prasības, taču iespējams iekšēja neapmierinātība ar sevi paliek un neatbrīvo no iekšējas spriedzes. To var panākt tikai tad, kad cilvēks apzinās, ka neapmierinātība ir viņā pašā. Iespējams, ka šajā situācijā jaunā skolotāja apzinājās, ka pretenziju līmenis ir pārāk augsts un zināšanas nebija pietiekošas, taču baidījās atklāti atzīt savas vājās puses. 
Vēl viens iespējamais variants ir stāsts par kontroles lokusu. Pastāv internālais un eksternālais kontroles lokuss. Internālā lokusa gadījumā cilvēks jūtas, kā savas dzīves noteicējs. Savukārt, eksternālais lokuss ir saistīts ar atkarības izjūtu no citiem cilvēkiem.  
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Reņģe V. Personības psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2000.
Situācija nr. 6

10.klasēs, kurās strādā pieredzes pārņēmējs, ir atsevišķi skolēni, kuri ignorē skolas un skolotājas prasības: neierodas uz stundu sākumu laicīgi, stundai nav sagatavojušies, traucē darbu skolotājai un klasesbiedriem. 

Mentora stundu saraksts sakrīt ar mentorējamā stundu sarakstu, tādējādi netiek veltīts pietiekams laiks, lai sniegtu atbalstu problēmsituācijās.

Lai palīdzētu pieredzes pārņēmējam, mentors dodas vērot stundas savu mācību stundu laikā. Dažkārt mentors lūdz savus skolēnu uz stundu ierasties pusdienu starpbrīdī, kas ilgst tikai 30 minūtes. Šāda mentora darbība ietekmē darba kvalitāti un ar to nav apmierināta mācību pārzine. 

Lomu spēlei: Saruna starp mentoru un skolas mācību pārzini par mentordarbības veikšanu un mācību kvalitāti, kas cieš mentordarbības rezultātā.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Mentordarbības laiks. Skolas organizācijas kultūra.
Tas ir stāsts par skolas kā organizācijas kultūras vērtībām, mērķiem, prioritātēm, un normām. Vērtības nodrošina pārliecību par rīcības vai mērķa prioritāti, salīdzinot ar citu. Jautājums, kas ir prioritāte katrā skolā. Normas – spēles formālie un neformālie noteikumi darbiniekiem, pēc kuriem norit skolas dzīve. Normas ietver sevī noteikumus, kā rīkoties konkrētā situācijā. Vērtības ir uzskatu kopums par to, kas ir labi un kas ir slikti.
Parasti mācību darbam mēdz būt prioritāte, bet ļoti nozīmīga ir administrācijas un skolotāju psiholoģiskā elastība. Atkarībā no organizācijas kultūras var būt atšķirīga laika izpratne un attieksme pret to. Polihronajā laika uztverē plānošanai un precizitātei nav īpašas nozīmes. Ja monohronajā laika uztverē augstu tiek vērtēta precizitāte, kas prasa steigu, stresu un sasprindzinājumu, tad polihronajā laika uztverē vairāk ir paļaušanās mierīgam laika ritējumam, vairāk pievēršoties cilvēkam.
Pirms nodarbības var būt saruna ar mācību pārzini, lai informētu par situāciju, vienotos par laiku un par optimālāko risinājumu. Par citām iespējām diskutē ar grupu.
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Pļavniece M., Škuškovnika D. Sociālā psiholoģija pedagogiem. Rīga: RaKa, 2002.
2. Reņģe V. Mūsdienu organizāciju psiholoģija. Rīga, Zvaigzne ABC, 2007.  

Situācija nr.7
Skolā par angļu valodas skolotāju pieņem bijušo sociālo zinību skolotāju, kas tiek nozīmēta par klases audzinātāju 2.klasei. 

Tā kā sākumskolā ir nepieciešams vēl viens skolotājs, tiek pieņemta darbā skolotāja no „Iespējamās misijas”.

Skolā sākās lielā apspriešanās. Esošie skolotāji apšauba jaunās kolēģes profesionalitāti („viņai vispār nav pedagoģiskās izglītības, kā var mācīt angļu valodu, mācījusies tikai kursos ASV”), skolotāji saskata kolēģē konkurenti („kurā kabinetā strādās?” ”kas būs mentors?” „skolotājiem ņem nost stundas”, „cita skolotāja šeit strādā jau vairāk kā 10 gadus, divas augstākās izglītības, bet diaprojektoru iedeva jaunajai”).

Lomu spēlei: Jaunā skolotāja jūt, ka viņu aizmuguriski aprunā, pieredz, ka pieredzējušie kolēģi viņu izstumj, ir nelabvēlīgi noskaņoti. Pieredzes pārņēmēja iet pie mentora, lai lūgtu padomu, kā rīkoties.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Aprunāšana. Mobings darba vietā
Aprunāšana ir viens no mobinga veidiem. Mobings darba vietā ir īpašs attiecību veids, kad viens vai vairāki darbinieki sistemātiski, ilgstoši psiholoģiski tiranizē kolēģi, kas izpaužas kā: ignorēšana (nesarunāšanās, pārtraukšana, klusēšana, neatbildēšana), nepieņemšana kolektīvā, negatīva aprunāšana, intrigas un sūdzības. Šajā gadījumā to mēdz dēvēt par apzinātu stratēģisko aprunāšanu, kad kāds gādā par kāda cita melno tēlu un kas pilnībā iznīcina attiecības. Ir gadījumi, kad tajā vienojas, piemēram, darbinieki, vēlēdamies atbrīvoties no nevēlama darbinieka vai priekšnieka.
Aprunāšana ir manipulācija. Tās nolūks ietekmēt viedokli par klāt neesošu vai izprovocēt. Pie tam lomas var mainīties: no aprunātā kļūstot par to, kuru aprunā. Aprunāšanas rezultātā var beigties attiecības. Aprunāšana var nodarīt ļaunumu tad, ja klausī​tājs, kurš ir spiests šajā aprunāšanā noklausīties, tai notic. Līdztekus runātāja at​bildībai par saviem vārdiem, mēs varam runāt arī par klausītāja atbildību: cik ļoti viņš akceptē teikto un to nepārbaudījis pieņem. Parasti pilnīgi precīzi informācija netiek nodota un jebkas no sacītā ir mazliet sagro​zīts, jo cilvēku uztveres ir dažādas. Ja aprunāšana sākas ar vārdiem: „Es dzirdēju, ka…,” tad tas iespējami nozīmē to, ka informācija nav pilnīga un runātājs, stāstot par citu cilvēku, stāsta pats par sevi. Ja cilvēks pārstāj runāt, izjūtot šo manipulāciju, tad sākas vislielākās intrigas. Klusēšana aprunātājus kaitina, un tiek radīti stāsti par otru, kas nav patiesi. Šajā gadījumā stāsts ir par pašiem runātājiem, nevis par aprunājamajiem. Manipulācija mēdz būt sarežģīta. Kāds var mēģināt iesaistīt otru kāda trešā negatīvā aprunāšanā, bet īstenībā grib uzzināt negatīvo viedokli par trešo, lai pēc tam atstāstītu trešajam. Pastāv atšķirība no patiesa, sirsnīga smaida un ikdienišķa diplomātiskā smaida, zem kura slēpjas valdonīgums, lišķība vai divkosība, lai panāktu savu vai iegūtu to, ko vēlas. Šajā gadījumā visvērtīgākais ir runāšana tikai labu vai klusēšana ar smaidu uz lūpām.

Ko darīt, ja jūt, ka citi aprunā? Pastāv vairākas iespējas: atturēšanās no citu aprunāšanas un runāt tikai labu, darīt labu, lai pavērstu situāciju pozitīvi, un izteikt savu viedokli par situāciju, kas attiecas uz pašu, nereaģēt uz intrigām un saudzējot sevi, labvēlīgi pasmaidīt vai pasmieties vismaz pie sevis.
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Halta K. Veiksmīga karjera vai mobings - psiholoģiskais terors darbā. Rīga: Jumava, 2003.
2. Omārova S. Cilvēks runā ar cilvēku. Rīga: Kamene, 2009.
3. Šēnbergere M. Ja ir kolēģi, tad ienaidnieki nav vajadzīgi. Rīga: Avots, 2008.

Situācija nr.8
Skolā par angļu valodas skolotāju pieņem bijušo sociālo zinību skolotāju, kas tiek nozīmēta par klases audzinātāju 2.klasei. 

Tā kā sākumskolā ir nepieciešams vēls viens skolotājs, tiek pieņemta darbā skolotāja no „Iespējamās misijas”.

Skolā sākās lielā apspriešanās. Esošie skolotāji apšauba jaunās kolēģes profesionalitāti („viņai vispār nav pedagoģiskās izglītības, kā var mācīt angļu valodu, mācījusies tikai kursos ASV”), skolotāji saskata kolēģē konkurenti („kurā kabinetā strādās?” ”kas būs mentors?” „skolotājiem ņem nost stundas”, „cita skolotāja šeit strādā jau vairāk kā 10 gadus, divas augstākās izglītības, bet diaprojektoru iedeva jaunajai”).

Lomu spēlei: Bijusī sociālo zinību skolotāja (tagadējā angļu valodas skolotāja) uzrunā mentori un sūdzas, ka nudien „Iespējamās misijas” skolotāja nav īsta skolotāja un ar savu darbu un nepilnīgo izglītību grauj skolotāja profesijas standartus. Angļu valodas skolotāja draud, ka kopā ar citām skolotājām vērsīsies pie novada izglītības speciālistes.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Konkurence
Konkurence ir viens no veidiem kā cilvēks mijiedarbojas ar citiem cilvēkiem. Lai gan konkurence virza attīstību, jo ir kā dzinulis, lai sasniegtu iecerētos mērķus, tomēr tā var kļūt arī par problēmu, kas cilvēkam rada izmisumu. Izjūta un sapratne par konkurenci veidojas jau bērnībā, kad bērns apzināti vai neapzināt konkurē par vecāku uzmanību. Izteikta konkurence ir daudzbērnu ģimenēs un arī tādās ģimenēs, kurās starp bērniem ir vairāku gadu starpība un kurās lielākais bērns var sākt konkurēt ar mazo brāli vai māsu. Ģimenēs, kurās ir viens bērns, konkurences izjūtu mēdz arī neiepazīt, jo viņš ir bijis uzmanības centrā. Tas var radīt problēmas vēlāk. Konkurenci iepazīst skolas gados, kur bērns saskaras ar vērtējumu, panākumiem un zaudējumu. No tā, kā cilvēks iemācās uztvert konkurences situācijas un pārdzīvot zaudējumus, atkarīgs, cik pārliecināts viņš par sevi būs un cik emocionāli stabili jutīsies. Ja cilvēks kā bērns nav izdzīvojis nepieciešamo pieredzi vai arī ir emocionāli cietis (juties nemīlēts, lieks, sliktāks par brāļiem un māsām), tad vēlāk kā pieaugušais veido tādu konkurences stilu, kas balstās uz uzvarēšanu ar jebkādiem līdzekļiem. Mēdz būt labvēlīga un nelabvēlīga konkurence.
Labvēlīga, veselīga konkurence iespējama tad, ja cilvēks apzinās savu vērtību, reāli skatās uz dzīvi, sevi un saviem sasniegumiem. Šajā gadījumā viņu citu cilvēku panākumi nevis rada mazvērtības kompleksus, skaudību vai ko citu, bet gan motivē. Ja cilvēkam ir spēcīga pašvērtība, tad virzošais spēks ir tiekšanās pēc gandarījuma, ko dod sasniegtais, nevis dižošanās citu priekšā vai vēlēšanās radīt skaudību. Veselīga konkurence nozīmē to, ka cilvēks izvērtē citu panākumus, un tas motivē viņu darboties, lai paveiktu kaut ko tikpat labi vai vēl labāk, lai gūtu panākumus. Veselīga konkurence nozīmē tiekšanos uz mērķi, savu prasmju pilnveidošanu, jaunu zināšanu apgūšanu un attīstību. Tā ir pamatā attīstībai skolā un vēlāk darba attiecībās. Radot veselīgu vidi uzņēmumā, var gūt daudz labākus darbinieku darba rezultātus. Veselīga konkurence ietver sevī cieņu pret citu panākumiem. 
Savukārt, nelabvēlīga, neveselīga konkurence balstīta uz skaudību, kas ir realitātes neatzīšana un pat nepieņemšana. Tas nozīmē, ka cilvēkam ir nepietiekami attīstīta veselīgā pašapziņa. Cilvēks nespēj pietiekami atbilstoši novērtēt realitāti, drosmīgi novērtēt sevi. Pamatā tas nozīmē savas vērtības apzināšanos, nepietiekamu savu spēju un iespēju novērtēšanu. Mēdz būt cilvēki ar zemu pašvērtību, kuri lieliski komunicē ar līdzcilvēkiem un pasniedz sevi sabiedrībā, taču savā būtībā viņiem piemīt mazvērtības un bieži arī vainas izjūta. Citu panākumi viņos rada nepilnvērtības izjūtu un izteiktu skaudību. Būtībā skaudība ir pastāvīgs atgādinājums par savu nepilnvērtīgumu, kas, savukārt, cilvēku padara nomāktu, iztukšotu un izmisušu. Pie tam visās dzīves situācijās viņš spēj atrast kādu, ko apskaust, un kas rada pašvērtības mazināšanos, vilšanos un vientulības izjūtu.
Lai mazinātu nelabvēlīgu konkurenci, vispirms, ir jāapzinās, kas ir tās rezultātā radušās skaudības iemesli. Ja cilvēkam ir orientācija uz materiālām vērtībām, ko uzskata par sasniegumu rādītāju, tad ļoti iespējams, ka viņš izjūt skaudību pret līdzcilvēkiem. Ja cilvēks apzinās savu skaudību, tad savu attieksmi ir iespējams mainīt. Ja skaudību neapzinās un arī ētiskie kritēriji zemi, tad cilvēks var sākt kaitēt citiem. Intrigas, aprunāšana un citu noniecināšana mēdz būt skaudības pazīmes, kas ir destruktīvas. Ja cilvēkam ir vēlēšanās mazināt savu skaudību, tad jāpārvērtē savas prioritātes: ko gūstu, ja citi uzskata par veiksmīgu, kas ir svarīgs, kas dara patiesi laimīgu, kuras ir tās jomas, kurās varu gūt panākumus, kas pietrūkst.

Ko darīt, lai mazinātu konkurences izjūtu? Pirmkārt, izvērtēt savus resursus, otrkārt, izzināt citu stiprās puses, treškārt, meklēt saskarsmes punktus un sadarbības iespējas. Šajā situācijā jautājums: kā iesaistīt pieredzējušu skolotāju procesā? Tas ir jautājums, kas prasa pieredzējušas skolotājas motivāciju meklēt savus resursus, apzināties jaunās skolotājas stiprās puses un visbeidzot saskatīt iespējamos sadarbības punktus. 
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Omārova S. Cilvēks runā ar cilvēku. Rīga: Kamene, 2009. 
2. Pļavniece M., Škuškovnika D. Sociālā psiholoģija pedagogiem. Rīga: RaKa, 2002.

3. Reņģe V. Sociālā psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2002.

4. Šēnbergere M. Ja ir kolēģi, tad ienaidnieki nav vajadzīgi. Rīga: Avots, 2008.
Situācija nr.9
Skolā par angļu valodas skolotāju pieņem bijušo sociālo zinību skolotāju, kas tiek nozīmēta par klases audzinātāju 2.klasei. 

Tā kā sākumskolā ir nepieciešams vēl viens skolotājs, tiek pieņemta darbā skolotāja no „Iespējamās misijas”.

Skolā sākās lielā apspriešanās. Esošie skolotāji apšauba jaunās kolēģes profesionalitāti („viņai vispār nav pedagoģiskās izglītības, kā var mācīt angļu valodu, mācījusies tikai kursos ASV”), skolotāji saskata kolēģē konkurenti („kurā kabinetā strādās?” ”kas būs mentors?” „skolotājiem ņem nost stundas”, „cita skolotāja šeit strādā jau vairāk kā 10 gadus, divas augstākās izglītības, bet diaprojektoru iedeva jaunajai”).

Angļu valodas skolotāji aizgāja uz pašvaldību pie novada izglītības speciālistes pēc palīdzības. Novada izglītības darba speciāliste ieradās skolā, lai noskaidrotu situāciju. 

Lomu spēlei: Mācību pārzine izsauc pie sevis mentoru, lai izskatītu šo gadījumu un rastu skaidrojumu situācijai.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Konfliktsituācija darba vietā 
Ja ir konfliktsituācija darba vietā, tad ieteicams izmantot sadarbības un kompromisu taktiku. Lai gan parasti nav tikai viens saskarsmes stils, tomēr līdzsvarots saskarsmes stils visvairāk sekmē konfliktu noregulēšanu, un tas raksturīgs cilvēkiem ar augstu pašvērtējumu. 
Bez līdzsvarota saskarsmes stila pastāv vairāki citi saskarsmes stili konfliktsituāciju risināšanai. Lai gan vienam no tiem - pārspīlēta racionālisma stilam - arī raksturīga kompromisa un sadarbības taktika, tomēr tam atšķirībā no iepriekš minētā raksturīgs pārspīlēta pieaugušā stāvoklis, bezpersoniska uzvedība, neiesaistot nekādas emocijas. Tā mērķis ir atstāt zinošas, kompetentas personas iespaidu. Otrs ir pārmetoši nosodošais stils, kur vainotājam ir pārspīlēta vecāka pozīcija un balss tonis ir kategorisks, nosodošs un pamācošs. Šim stilam raksturīga neveselīgas konkurences taktika. Trešais ir plakātisks pielabināšanās stils, kuram raksturīgs pārspīlēta „Bērna” stāvoklis, izvairīšanās un pielāgošanās taktika. 
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Dubkēvičs L. Saskarsme audzēkņiem. Rīga: Jumava, 2006.

2. Fēlavs E.G. Konflikti darbā. Rīga: BALTAeko, 2003. 

3. Korels V. Kā izprast cilvēkus un pareizi izturēties pret tiem. Rīga: Madris, 2007.
4. Pļavniece M., Škuškovnika D. Sociālā psiholoģija pedagogiem. Rīga: RaKa, 2002.

5. Reņģe V. Savstarpējo attiecību psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2004.
Situācija nr. 10

Skolotāja-pieredzes pārņēmēja strādā skolā otro gadu. Viņa māca fiziku un bioloģiju. Skolotāja ir zinoša par mācību saturu, jo pati ir apguvusi fiziku un optiku augstākajā līmenī. Tomēr pedagoģiskajā procesā skolotāja ir izrādījusi bailes pieņemt nepareizus lēmumus, tāpēc bieži strādā ar pārbaudītām metodēm.

Mentors stundu vērojumā konstatē, ka lielāko daļu stundu laika aizņem konspektēšana un klausīšanās, mazu daļu uzdevumu risināšana. Skolotāja skaidro, ka šis ir veids, kā viņa pati vislabāk mācās.

Mentors uzskata, ka stundā pietrūkst mērķa komunicēšana, skolēnu iesaistīšana, zināšanu apstiprināšana, pārbaude un atgriezeniskā saite. Tāpat mentors uzskata, ka skolēniem nav iespējas šajās stundās attīstīt svarīgas mācīšanās prasmes.

Sarunā ar pieredzes pārņēmēju, mentors konstatē, ka arī pieredzes pārņēmējai nav ideju, kā varētu citādi organizēt darbu stundās. 

Lomu spēlei: Saruna starp mentoru un pieredzes pārņēmēju. Mentors saskata iespējas un resursus, ko pieredzes pārņēmēja varētu izmantot, kamēr pieredzes pārņēmēja ir pārliecināta, ka māca, izmantojot optimālu pieeju un metodes.

Situācijas interpretācijas diskusijai: Kritika 
Konstruktīva kritika iespējama, ja kritizētājs atrodas pieaugušā lomā. Kritikas izteikšana var būt pazemojoša, ja kritikas izteicējs pilda vecāka lomu, ko raksturo kategorisms, emocionalitāte un pārspīlējumi. Šajā situācijā otrs tiek nostādīts bērna lomā vai arī uztver sevi kā bērnu. Kritiku vēlams izteikt uzreiz pēc notikušās situācijas, jo senas situācijas otrs var būt jau aizmirsis. Kritizēt tikai rīcību, skaidri norādot faktus par to, kas neapmierina, nevis personiski, jo personiska kritika otram cilvēkam vienmēr šķitīs aizvainojoša un nepieņemama. Pirms kritizē vēlams pārbaudīt informāciju un darīt to tikai savā vārdā nevis atsaucoties uz kādu.
Ja uzklausot kritiku, ieņem pieaugušā lomu, tad cenšas uzklausīt, īsi pārstāstīt uzklausīto, veicot kopsavilkumu. Tādējādi pārbauda, vai ir saprasts pareizi, un arī parāda otram, ka esam uzklausījuši viņu. Ja nerada otram iespaidu, ka klausāmies, tad arī viņš neklausīsies. Bieži gadās, ka kritizē, bet otrs viedoklis nav pat uzklausīts un tad to sauc par intrigām. Ja nepieciešams, tad sniedz nepieciešamo papildus informāciju. Izsaka savu viedokli, ko esam gatavi pieņemt šajā kritikā, ko ne un kāpēc. Ja nepieciešams, var izteikt atbildes kritiku.

Ja, uzklausot kritiku, ieņem bērna lomu, tad mēdz sākt taisnoties, raudāt, lūgt piedošanu utt. Mēdz būt tā, ka dzirdot kritiku otrs sāk uztraukties, ar ironiju teikt kaut ko pretī vai iedomāties to, ko otrs nav nemaz teicis, iespējami nemaz neklausoties, ko saka. 
Par šo tēmu vairāk var izlasīt:

1. Dubkēvičs L. Saskarsme audzēkņiem. Rīga: Jumava, 2006.

2. Omārova S. Cilvēks runā ar cilvēku. Rīga: Kamene, 2009.

3. Pļavniece M., Škuškovnika D. Sociālā psiholoģija pedagogiem. Rīga: RaKa, 2002.

4. Reņģe V. Savstarpējo attiecību psiholoģija. Rīga: Zvaigzne ABC, 2004.

